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Anotace
Stézejni Casti této bakalarské prace je sbirka uloh, zamétena na pripravu zaka zakladnich
Skol na jednotné piijimaci zkousky. Sbirka se sklada z uloh z pfijimacich zkousek
vykazuyjicich nizkou Gspésnost feSeni, které jsou doplnéné podobnymi ptiklady z u€ebnic,
publikaci a mymi vlastnimi pfiklady. Soucasti prace je GeoGebra kniha, ktera obsahuje
nejen zadani a feSeni prikladd, ale také dynamické aplety k vytvoreni lepsi predstavy
o dané problematice. Vzorové feseni piikladu je zaroven vysvétleno ve ¢tvrté kapitole.
Kromé toho prace zahrnuje poznatky z provedené reserSe, ktera porovnava ucebnice
s pozadavky k jednotnym piijimacim zkouskam od Cermat. Déale je kapitola vénovana

piiblizeni dulezitosti rozvoje predstavivosti zaku a jejich kli¢ovych kompetenci.

Abstract

The key part of this bachelor thesis is a collection of tasks focused on preparing primary
school students for entrance exams. The collection consists of tasks from entrance exams
showing low success rates, supplemented by similar examples from textbooks,
publications, and my own examples. The thesis also includes a GeoGebra book containing
not only the assignments and solutions but also dynamic applets to better visualize the
given issues. Sample solutions to the problems are also explained in the fourth chapter.
Additionally, the thesis incorporates findings from conducted research comparing
textbooks with the requirements for the unified entrance exams by Cermat.
Furthermore, one of the chapters expresses the importance of developing students'

imagination and their key competencies.
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UVOD
V dnesni digitalni dobé, kdy je technologie nepostradatelnou soucasti nasich Zivota, se
vyuka geometrie v prostoru stale vice zameéfuje na efektivni vyuziti modernich prostiedkt
k rozvoji geometrické prostorové piredstavivosti u zakd. Schopnost predstavit si
a pracovat s trojrozmérnymi objekty a prostorovymi vztahy je nezbytna nejen pro ispésné
pochopeni dané problematiky, ale také pro feSeni praktickych tloh a problému jak ve
Skole, tak 1 v kazdodennim zivote. Proto je klicové hledat moderni a inovativni metody
vyuky, které nejenze respektuji osvédcené pedagogické postupy, ale také reflektuji
aktualni poznatky a technologicky pokrok.

Cilem této bakalarské prace je sbirka uloh, kterd je zaméfena predev§im na zaky
2. stupné zakladni Skoly. Sbirka je slozena z uloh z jednotnych piijimacich zkousek od
Centra pro zjistovani vysledkd vzdélavani (dale jen Cermat) doplnénych podobnymi
ptiklady. Tyto pfiklady jsou pfevzaty z ucebnic pro 2. stupeti zakladnich §kol a publikaci
urcenych k pfipravé na jednotné pfijimaci zkousky, pfipadné doplnénych o mé vlastni
priklady. Soubor vytvofenych uloh obsahuje nejen problematické ptiklady, ale také
dynamické aplety, vytvorené v programu GeoGebra. Tim pomuze zakim vytvofit si
o objektech presnéjsi predstavy. Ke vSem piikladim je na konci prace uvedeno podrobné
vzorove feseni.

Soucasti prace je kapitola tykajici se poznatkim z reSerSe v oblasti geometrie.
Provedla jsem reSersi obsahu ucebnic 2. stupné zéakladnich Skol se specifikacemi pro
jednotnou piijimaci zkousku v pfijimacim fizeni na stfedni Skoly v oborech vzdélavani

s maturitni zkouskou od Cermat.



1. STEREOMETRIE A PROSTOROVA PREDSTAVIVOST

Stereometrie je obor geometrie, ktery se zabyva trojrozmérnym prostorem. Ve vyuce na
zakladnich Skolach je stereometrie vénovana zakladnim pojmim a vlastnostem téles jako
jsou hranoly, valce, kuzely, jehlany a koule. Stereometrie se zaméfuje na vlastnosti
objektd v trojrozmérném prostoru. Tento obor nas uci porozuméni a chapani pojmu
napfiklad objemu, povrchu, siti a geometrickym vztahim mezi objekty. Coz je dulezité
nejen pro feSeni stereometrickych uloh, ale také rozvijeni nasi geometrické predstavivosti
a kompetenci zaka.

Rozvojem prostorové predstavivosti se zabyva Univerzita Palackého v Olomouci
katedra algebry a geometrie. Tématem rozvoje predstavivosti se podrobnéji zabyvaji
v publikaci Rozvijeni prostorové predstavivosti (nejen) ve stereometrii, nebo v rigordzni
praci Rozvijeni prostorové predstavivosti pomoci uloh ve stereometrii. RNDr. Marie
Chodorova Ph.D. se v praci zaméfuje na sbirku tloh, ktera pomaha studentim rozvijet
jejich schopnost predstavit si a manipulovat s trojrozmérnymi objekty. Prace pifinasi
cenné poznatky a pfistupy, jez mohou posilit vyuku stereometrie a podpofit lepsi
porozuméni tohoto dulezitého oboru. Dale vysvétluje pojem prostorova predstavivost
v matematice.

V matematice prostorovou predstavivosti chapeme geometrickou predstavivost, coz je
schopnost Zdku resit stereometrické ulohy. Zatimco pri reSeni planimetrickych uloh si
miizeme danou situaci v roviné néjak zndzornit ¢i nacrtmout a z ndcrtku miizeme
odvozovat a usuzovat o spravném reSeni v roviné. Pri FeSeni stereometrické ulohy si uz
situaci v prostoru miizeme pouze naznacit, protoze zobrazujeme trojrozmérny utvar do
roviny, kterd je o dimenzi nizsi, a k tomu je zapotrebi predstavivosti, znalosti vztahii mezi

Jednotlivymi objekty v prostoru. (Chodorova, 2017, str. 15)



2. POZNATKY Z RESERSE RELEVANTNICH ZDROJU

Kapitolu vénuji shrnuti poznatk(i ziskanych z reserse, ve které jsem porovnavala obsah
ucebnic geometrie pro 2. stupeni zakladnich Skol s pozadavky od Cermat. Vybrala jsem
ucebnice od nakladatelstvi Fraus (pivodni fada ucebnic, rok vydani 2008 — 2010)
a Prometheus. Jedna se o asto pouzivané ucebnice na zakladnich Skolach a zarover jsou
zafazeny na seznamu schvalenych ugebnic pro zakladni skoly od MSMT zvefejnéného
v unoru 2024. V nasledujicim textu odkazuji na poznamky pod carou, kde se nachazi
presné znéni pozadavkl pro jednotnou piijimaci zkousku v pfijimacim fizeni na stfedni
Skoly v oborech vzdélavani s maturitni zkouskou od Cermat. Pozadavky jsou pouzity
z Casti Bl — Specifikace didaktického testu pro Sestileta gymnazia a Casti
C1 - Specifikace didaktického testu pro Ctyfleté obory vzdélavani a nastavbova studia
s maturitni zkouskou.

Pfi provadéni reSerSe jsem se zaméfila hlavné na geometrii v prostoru. V obou sadach
ucebnic se zminuji shodna telesa, konkrétné se jedna o hranoly, valec, jehlan, kuzel
a kouli. V ucebnicich od nakladatelstvi Fraus i Prometheus vzorce odvozuji na zakladé
jiz naucenych znalosti z pfedchoziho uciva.

Ucebnice od nakladatelstvi Fraus poukazuje na mezipfedmétové vztahy matematiky
s jinymi vzdelavacimi obory, napiiklad s historii, fyzikou nebo zemépisem. Posledni
kapitola ugebnic geometrie pro 2. stupeii ZS je vénovana kapitole s nazvem Angli&tina
v matematice. Ta obsahuje stru¢né shrnuti probraného uciva matematiky v anglickém
jazyce. UcCebnice od nakladatelstvi Prometheus vénuji geometrii vétSinou tieti dil
ucebnic. Vyjimkou je ucebnice pro 9. rocnik, kde je vénovan geometrii 2. dil.

V ucebnicich pro zakladni skoly od nakladatelstvi Prometheus a Fraus je nedostatek
podobnych pfiikladt s ulohami z jednotnych piijimacich zkousek tykajicich se geometrie
v prostoru. Zejména pokud jde o ulohy z pfijimacich zkousek na Sestiletd gymnazia.
Z u&ebnic jsem pievzala tii piiklady a pét Gloh jsem doplnila o vlastni piiklady. Castgji
se shoduji priklady z ucebnic od nakladatelstvi Fraus s tlohami z piijimacich zkousek na
Ctytleté obory. Témi jsem doplnila Ctyfi tlohy, naopak piiklady z ucebnic od Prometheus
jsem nepouzila zadné. Vlastnimi piiklady jsem doplnila zbylé tii tlohy, jednalo se
pfevazné o ulohy, kde se pracuje se sitémi hranold. Tento nedostatek muze byt

problematicky zejména pro zaky, ktefi se pfipravuji na viceletd gymnazia a maze vést



k nedostatecné pfipravé na jednotné piijimaci zkousky, které chtéji absolvovat. Pocet
pfihlasek na viceleta gymnazia, ve srovnani s celkovym poctem zakd v daném rocniku,
je maly. Vzhledem k tomu si myslim, Ze je dulezit&jsi, aby ucebnice spise pripravovaly
zaky na jednotné piijimaci zkousky pro Ctyileté obory nez na viceletd gymnazia.

Zde uvadim vybrané poznatky ze srovnani ucebnic od nakladatelstvi Fraus:

1. 'V pozadavcich k piijimacim zkouskam pro Sestiletd gymnazia se zada, aby zak
provadél rozbor konstrukénich Gloh pomoci naértkd !. Ugebnice 6. tfidy vsak
nevede zaky k rozboru, ale pfimo k rysovani. Ve vys§Sich rocnicich uz je rozbor
pomoci nacrtkii zahrnut.

2. V pozadavcich k pfijimacim zkouskam na Sestileta gymnazia déale pozaduji
sestrojeni hléi bez pouziti uhloméru o velikostech 60°,90°, 45° apod.?, coz
v uebnicich neni obsazeno.

3. Déle chybi charakteristika pravidelného hranolu®.

4. V pozadavcich na piijimaci zkousky pro Ctytleté obory vzdélani a nastavbova
studia s maturitni zkouskou se pozaduje vyjadieni Ludolfova &isla zlomkem®.

V ucebnici se nachazi vyjadieni Ludolfova ¢isla zlomkem pouze pfi pfiblizeni
. T . [ <y wens v 22 ,
historie Cisla, je zde zminéna dokonce i presnéj$i hodnota nez - Dale se

s vyjadfenim Ludolfova cisla zZlomkem nepracuje, pouziva se pouze hodnota
m = 3,14. Soucasti zadani didaktického testu je jak Ludolfovo cCislo ve tvaru
desetinného &isla, tak i ve formé zlomku®.

5. 'V ucebnici geometrie pro 9. tfidu jsou navic obsazeny pojmy tykajici se kuzelu,

veetné jeho charakteristiky, objemu a povrchu, komolého kuzelu a pojem

! provede rozbor konstrukéni ulohy formou nacrtu (bez zapisu postupu konstrukce), sestroji trojuhelnik
ze zadanych udaju (sss, sus, usu), sestroji ¢tyfuhelnik ze zadanych adaju

2 rozliduje a pouziva riizné druhy &ar, sestroji stied a osu usecky, sestroji vysky a t€Znice trojuhelniku,
prenese uhel, porovna dva tihly, sestroji osu uhlu, bez pouziti thloméru sestroji uhly o velikostech 60°, 90°,
45° apod., sestroji pravidelny Sestitthelnik a osmitthelnik

3 rozli$uje pojmy rovina a prostor, charakterizuje krychli a kvadr, vyuziva pfi feseni uloh metrické
a polohové vlastnosti krychle a kvadru, spradvné¢ pouzivd pojmy podstava, hrana, sténa, vrchol, st€énova
uhlopficka, charakterizuje kolmy hranol, pravidelny hranol

4 i¢elné pouziva piibliznou hodnotu ¢isla  (desetinné &islo, zlomek), vypocita obvod a obsah kruhu
a délku kruznice pomoci vzorcu

5 Soudasti testového sesitu bude nasledujici text: 1 = 3,14; w1 ~ =



rota¢niho kuzelu. Naopak chybi zobrazeni jehlanu pii pohledu shora, zeptedu,
zdola, zprava atd®.

6. Dale se v ucebnici nachazi informace o goniometrickych funkcich, které se
obvykle probiraji na konci devaté tfidy, tedy po absolvovani piijimacich
zkousek. Goniometrické funkce nejsou soucasti pozadavka k prijimacim
zkouskam.

Zde uvadim vybrané poznatky ze srovnani ucebnic od nakladatelstvi Prometheus:

1. V ucebnici pro 6. tfidu je uvedeno sestrojeni kruznice vepsané trojuhelniku,
coz neni obsazeno v pozadavcich pro Sestiletd gymnazia. V uCebnici pro
7.tfidu jsou navic obsazeny pojmy konvexni a nekonvexni, které nejsou
soucasti pozadavku.

2. Naopak v ucebnicich pro 6. a 7. tfidu geometrie nejsou vysvétleny postupy pro
sestrojeni uhli o velikostech 60°,90° 45° atd a zaroven neuci sestrojeni
Sestiuhelniku a osmithelniku’, coz je obsazeno v pozadavcich k pifjimacim
zkouskam na Sestileta gymnazia.

3. V ucebnici neni definovan pojem totoznost®. Nezavadi pojem samodruzny bod
a samodruzny rovinny Utvar v osové ani ve sttedové soumérnosti’.

4. Dale chybi zobrazeni krychle a kvadru pfi pohledu shora, zepredu, zprava,

zleva a zdola'.

6 rozpozna jehlan ve volném rovnobé&Zném promitani, zobrazi jehlan pii pohledu shora, zeptedu, zdola,
zprava atd., rozpozna sit’ jehlanu, vyuziva pfi feSeni tloh metrické a polohové vlastnosti jehlanu

7 rozliduje a pouziva riizné druhy &ar, sestroji stied a osu usecky, sestroji vysky a t€Znice trojuhelniku,
prenese uhel, porovna dva tihly, sestroji osu uhlu, bez pouziti thloméru sestroji uhly o velikostech 60°, 90°,
45° apod., sestroji pravidelny Sestitthelnik a osmitthelnik

8 pouziva piislunou matematickou symboliku (oznaceni bodu, piimky, kruznice, thlu, trojihelniku,
mnohotihelniku, polopfimky, symbol pro rovnobéznost, kolmost, totoznost, shodnost, pismena fecké
abecedy pro oznaCeni thhi, symbol pro zapis velikosti ithlu, vzdalenost bodt, obvod a obsah rovinného
utvaru, apod.)

° rozpozna utvary soumérné podle osy soumérnosti, v osové soumérnosti k sob& pfifadi vzor a obraz,
rozezna samodruzny bod a samodruzny rovinny utvar, charakterizuje osoveé soumérné utvary, sestroji osu
uhlu a usecky, urci osu soumérnosti, sestroji obraz rovinného utvaru v osové soumeérnosti

rozpozna utvary soumérné podle sttedu soumérnosti, ve stiedové soumérnosti k sob¢ pfifadi vzor
a obraz, rozezna samodruzny bod a samodruzny rovinny utvar, uréi stfed soumérnosti, sestroji obraz
rovinného utvaru ve stfedové soumérnosti

19 na¢rtne a sestroji sit” krychle, kvadru a kolmého hranolu, nacrtne obraz télesa (krychle, kvadru,
hranolu) ve volném rovnobézném promitdni, zobrazi t¢lesa pii pohledu shora, zeptedu, zprava, zleva
a zdola



V uéebnici pro 8. tiidu je uvedeno pouze Ludolfovo Cislo ve tvaru = 3,14,

zatimco vyjadieni zlomkem chybi.

. Déale v u€ebnicich chybi zobrazeni jehlanu pii pohledu shora, zepfedu, zdola,

zprava atd.



3. SBIRKA VYBRANYCH ULOH

V této kapitole uvadim tlohy vybrané z didaktickych testi urcené k pfijimacim zkouskam
na Sestiletd gymnazia a pfijimacim zkouSkam pro Ctyfleté obory vzdélavani a nastavbova
studia s maturitni zkouskou. Do sbirky jsem zafadila ulohy, které prokazuji nizkou
uspésnost feseni. Verim, ze vybér vhodnych piikladi pomiize studentiim 1épe se pfipravit
na jednotné piijimaci zkousky.

Vsechny ulohy jsem doplnila o podobné ptiklady z ucebnic uréenych pro 2. stuperi
zakladnich §kol zaméfenych na geometrii (od nakladatelstvi Prometheus a Fraus),
a z publikaci urenych k pfipraveé na jednotné pifjimaci zkouSky. Krome toho jsem do
vybéru zaradila i vlastni pfiklady. Ty dopliiyji tlohy, ke kterym jsem nenasla podobny
ptiklad v u€ebnicich.

Vsechny ulohy jsou oznaceny Cislem, jez odpovida jejich poradi v praci a v zavorce
jsou oznaceny kodem testu a Cislem ulohy v daném didaktickém testu od Cermat. Pod
ulohami z piijimacich zkousek je graf zobrazujici ispé€snost feseni v procentech. Priklady
zucebnic a publikaci jsou oznaCeny stejnym Cislem jako odpovidajici uloha
z didaktickych testd, doplnéné malym pismenem v abecednim poradi. V zavorce je vzdy
uveden nazev knihy, nakladatelstvi a strana/¢islo ptikladu v ucebnici.

Meé vlastni priklady jsou také ocCislovany stejnym zpusobem jako piiklady u ucebnic
a publikaci, s uvedenim mého jména a roku v zavorce.

Kapitola je rozdélena na dvé podkapitoly, které oddé€luji priklady pro Sestileta
gymnazia a Ctyileté obory. Zaroven je podkapitola Pfijimaci zkousky na Sestileta
gymnazia vhodna i pro pfipravu zakl na Ctyfleté obory vzdelavani a nastavbova studia
s maturitni zkouskou.

Reseni piikladd je k dispozici ve 4. kapitole nebo online formou, a to bud’
prostfednictvim QR kodu u jednotlivych prikladt, nebo odkazem na GeoGebra knihu,
kterou lze snadno zobrazit rozkliknutim uvedeného odkazu nebo naskenovanim QR kodu
pod timto textem.

GeoGebra kniha: https://www.geogebra.org/m/ztkybm9j



https://www.geogebra.org/rn/ztkybm9j

PRIJIMACI ZKOUSKY NA SESTILETA GYMNAZIA

Priklad 1 (M7PBD23C0T02, 12)
Stavba byla vytvofena ze stejné velkych valci tfi pgpjeqg zepredu bofilad shors
raznych barev. Stavbu jsme zobrazili pii pohledu

zeptedu a shora.

Ktery z obrazku muze predstavovat pohled na

stavbu zprava?

E)
Obr. 1 (zdroj: [1])
Priklad 1 - uspéSnost
Cou% %
0% 20% 40% 60% 80% 100%
m spravné = chybné neodpovézeno

Graf 1: uspésnost Zakit v 7eSent prikladu 1

Priklad 1a (Lucie Kratochvilovéa, 2024)

Pohled shora Pohled zprava

Stavba hranice dieva tvoii stejné dlouhé klady

ze svétlého a tmavého dreva. Stavba je zobrazena

pfi pohledu shora a zprava.

Ur¢i, ktery obrazek zobrazuje pohled zepredu.
A)

Obr. 2 (zdroj: autorka)




Priklad 2 (M7PAD23CO0TO01, 7)

Ze 60 dievénych krychlicek o hran€ délky 1 cm jsme [ 7 7 7 7

slepili kvadr s rozméry 5 cm, 4 cm, 3 cm. Poté jsme  SL—bebe il L

povrch kvadru obarvili — ob& stény s nejvétSim

obsahem na bilo a zbyvajici Ctyfi stény na Sedo.

Slepené stény zustaly neobarveny.

Urcete, kolik ze vSech krychlicek kvadru
Obr. 3 (zdroj: [1])
2.1 ma Sedé prave dvé stény,
2.2 nema zadnou Sed€ obarvenou sténu,

2.3 ma obarvené pravé dvé stény.

Priklad 2 - aspésSnost

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Espravné M Spatné M neodpovézeno

Graf 2: uspésnost Zaku v reSent prikladu 2



Piiklad 2a (Matematika pro 6. roénik ZS (uéebnice 1.dil), Prometheus, 68/8)

Natfeme krychli Zlutou barvou a roziezeme ji na krychlicky, jak ukazuje obrazek.

a) Kolik krychlicek takto vznikne? P .y Ty

A S e
b) Kolik krychlidek ma tfi Zluté stény? A, 1
¢) Kolik krychlicek ma dveé zluté stény? § M/
d) Kolik krychlidek ma jednu Zlutou sténu? 4 {1
e) Kolik krychliek nema Zlutou barvu obarvenou j 4

ani jednu sténu?
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Priklad 3 (M7PBD22C0T02, 7)
Drevéna hlava robota byla slepena zjedné velké /
a 7 shodnych malych krychli. Po slepeni byly ¢asti

vycnivajici z velké krychle obarveny na Sedo,

vSechny ostatni plochy na bilo. (Bila je 1 spodni

sténa velké krychle, neobarvené ziistaly jen slepené
plochy.) Obr. 5 (zdroj: [1])
Jedna sténa malé krychle ma obsah 9 cm?. Velka krychle ma hranu délky 10 cm.

Vypoctéte
3.1 v cm? celkovy obsah vech Sedych ploch,
3.2 v cm? celkovy obsah viech bilych ploch,
3.3 v cm? objem celé hlavy robota (j. objem vsech krychli dohromady.

Priklad 3 - uspéSnost

162% 39.4% 30.9% 13.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

W spravné CasteCna odpoved chybné neodpovézeno

Graf 3: uspésnost Zaku v reSent prikladu 3
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Priklad 3a (Lucie Kratochvilova, 2024)
Panacek je slepeny z 5 modrych krychli, jedné Sedé a jedné bilé krychle. Hrana modré
krychle ma délku 1 cm, hrana bilé krychle ma délku 3 cm a obsah jedné stény Sedé
krychle je 4 cm?.
Vypocitejte

a) v cm? celkovy obsah viech modrych ploch,

b) v cm? celkovy obsah v3ech bilych ploch,

¢) v cm?® objem celého panacka (objem vSech krychli E

dohromady).

Obr. 6 (zdroj: autorka)

Piiklad 3b (Testy 2023-2024 z matematiky pro zaky 9. tiidy ZS, didaktis, 151/11)
Téleso na obrazku je slepeno ze dvou krychli s hranou délky 2 cm a dvou kvadra
srozmeéry 1 cm X 2 cm X 3 cm.

Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni, zda je pravdivé (A), ¢i nikoli (N).

a) Povrch télesa je 96 cm?. 2em

1cm

b) Objem jedné krychle, ktera je soucasti

télesa, tvoii tii desetiny objemu celého

2cm
Xlega U e : 3cm
té€lesa.
. 2cm
c) Obsah sité krychle je o méné nez 3 cm? 4
am
vétsi nez obsah sité kvadru. 2cm 1cm

Obr. 7 (zdroj: [2])
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Priklad 4 (M7PAD21CO0TO01, 7)

Horni ¢ast sklenéného kvadru tvofi 6 krychli zbarevného skla

umisténych v jedné vrstvé. Kazda krychle mé hranu délky 2 cm.

Stejna vrstva krychli tvori také spodni cast kvadru. Obe€ vrstvy ;;1)
barevnych krychli dohromady zaujimaji 20 % objemu celého
kvadru.

Zbytek kvadru je z bilého skla.
Vypoctéte

4.1 v cm?® objem jedné vrstvy barevnych krychli,

4.2 v cm délku nejdelsi hrany celého kvadru,

4.3 v cm? povrch celého kvadru. -

Obr 8 (zdroj: [1])

Priklad 4 - aspésSnost

prictad +3 [NNIOORNNse e 20%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

mspravné W chybné CasteCna odpovéd  ® neodpovézeno

Graf 4: uspésSnost Zakit v reSent prikladu 4
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Priklad 4a (Lucie Kratochvilova, 2024)
Na velky bily kvadr byly naskladany barevné krychlicky o délce hrany 3 cm. Kvadr
a krychlicky vytvotily dohromady kvadr s vySkou 12 cm.
Vypocitejte
a) v cm® objem vSech barevnych krychli
dohromady,
b) v % kolik objemu zaujimaji barevné krychle

z celého slozeného kvadru,

¢) v cm? povrch celého slozeného kvadru.
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Priklad S (M7PAD17CO0TO0l1, 8)
V kazdém rohu papirového &tverce odstfihneme bily &tverec o obsahu 4 dm?, Pfehneme
hrany, sloZime krabici a spoje ptelepime izolepou. Dno krabice ma obsah 25 dm?.

5.1 Vypoctéte v dm obvod papirového ¢tverce (pred odstiizenim v rozich).

5.2 Vypoctéte v dm> objem krabice.

T T
21
4dm | |

25dm?

Obr. 10 (zdroj: [1])

Priklad S - uspéSnost

D 1% 57.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

m spravng€, neodpovézeno = casteCna odpovéd  ® chybné

Graf 5: uspésnost Zaku v reSent prikladu 5

Piiklad 5a (Matematika pro 6. roénik ZS (u¢ebnice 1.dil), Prometheus, 79/15)

Eva dobfe zpiva a skupina DRACI ji

navrhla, aby snimi vystupovala.

Viktor rozhodl, 7¢ Eva bude zpivat na %0 o 80 om
malém podiu. Naértek podia vidi§ na 42,0 cms
obrazku. Obr. 11 (zdroj [4])
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Vsechny ¢tyfi bocni stény polepi Robin fialovou latkou, na horni sténu podia nalepi
modry koberec. Koupil 1 metr modrého koberce s Sitkou 120 cm a metr fialové latky
s Sitkou 90 cm. Budou mu ob¢ latky stacit?

Napovime: Naértni si obdélnik koupené fialové latky a zkouSej navrhnout jeji

rozstiihani tak, aby na polepeni stén stacila.

Priklad 5b (Testy pro devataky k jednotnym piijimacim zkouskam matematika,
Fortuna, 67/8)

Z obdélnikového kusu kartonu ABCD srozméry D C
|AB| = 10 dm, |[BC| = 8 dm odstiihneme v kazdém

rohu Ctverec o strané 2 dm (Ctverce jsou Sedé H G
vybarvené). Ze zbytku slepime krabici bez vika se
dnem EFGH. E F

Vypocteme objem této krabice.

16



Priklad 6 (M7PCD23C0T03, 7)
Povrch pravidelného &tyibokého hranolu je 144 cm?. /'

Obsah plasté tohoto hranolu je dvakrat vétsi nez obsah

jedné jeho ctvercové podstavy. (Plast tohoto hranolu tvori #

Ctyti shodné bocni stény.)

Vypoctéte
6.1 v cm délku strany ¢tvercové podstavy,
6.2 v cm? obsah jedné bo¢ni stény hranolu,

6.3 v dm3 objem hranolu.

Priklad 6 - aspésSnost

Piiklad 6.1 - 27% 61%
Piiklad 6.2 [IBSAM 27% 61%

Piiklad 6.3 000 32% 61%
0% 20% 40% 60% 80% 100%
W spravné M chybné neodpovézeno

Graf 6: uspésnost Zaku v reSent prikladu 6

Priklad 6a (Lucie Kratochvilova, 2024)
Povrch kvadru je 192 cm? Obsah &tvercové

podstavy je stejn€ velky jako obsah plasté kvadru. ;

Vypoctéte

a) v cm délku strany ctvercové podstavy,
b) v cm vysku kvadru,

c) v dm3 objem kvadru.
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Priklad 7 (M7PAD20CO0TO1, 7)

Podstava kolmého ctytbokého hranolu je kosoctverec. Vyska
hranolu je 10 cm a povrch je 360 cm?. Obsah plasté hranolu
je sedmkrat vétsi nez obsah jedné podstavy.

Vypoctéte 10 cm
7.1 v cm? obsah plasté hranolu,

7.2 v cm soucet délek vSech 12 hran hranolu.

Priklad 7 - uspéSnost

18%  225% 27,7% 48,0%
0% 20% 40% 60% 80% 100%
W spravné castecna odpoved chybné neodpoveézeno

Graf 7: uspésnost Zaku v reSent prikladu 7

Priklad 7a (Lucie Kratochvilovéa, 2024)

Délka hrany podstavy je 6 cm. Obsah plasteé hranolu je
240 cm?. Obsah plasté hranolu je osmkrat vétsi nez obsah
jedné podstavy.

Vypoctéte

a) v cm? obsah povrchu hranolu, -

Podstava kolmého Ctyfbokého hranolu je kosoctverec. 0
|
|}
|}
|
]
|}
|
'

b) v cm soucet délek vSech 12 hran hranolu.

6 cm

Obr. 16 (zdroj: autorka)
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Piiklad 7b (Testy 2023—2024 z matematiky pro zaky 9. tiidy ZS, didaktis, 126/11)
Kolmy trojboky hranol mé podstavu ve tvaru pravouhlého &
O

trojuhelniku s délkami odvésen 3 cm a 4 cm. Jeho objem je »

|
36 cm?3. l 4cm
Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni, zda je E
pravdivé (A), & nikoli (N). |
a) Nejdelsi hrana trojbokého hranolu ma délku 5 cm. :
b) Obsah podstavy je roven jedné pétiné obsahu i
nejvétsi bocni stény hranolu. P L\\\\\\
c) Obsah podstavy tvori 11—4 povrchu hranolu. 5 br. 17 (zdroj: \[;]\)

Poznamka: 7ato uloha je urcena pro zZaky 9. tid, pro kompletni reSeni je nutnost zndt

Pythagorovu vétu.
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Priklad 8 (M7PCD22C0TO03, 7)
Kvadr o rozmérech 6 cm, 4 cm a 5 cm jsme dvéma svislymi fezy rozdélili na tii kolmé
trojboké hranoly.

8.1 Vypoététe v cm? povreh kvadru.

8.2 Ze tii trojbokych hranolli vybereme Sem

ten

2

ktery ma nejvetsi objem.

3

Vypofteme Vv cm objem 6cm

vybraného trojbokého hranolu. Obr. 18 (zdroj: [1])

Priklad 8 - aspéSnost

prikiad 5.1 | S S
Priklad 8.2  |JIESNB°

0% 20% 40% 60% 80% 100%

® spravné Caste¢na odpovéd” ®chybné = neodpovézeno

Graf 8: uispésnost Zakii v reSeni prikladu 8

Priklad 8a (Matematika 7 — Geometrie (ucebnice), Fraus, 99/15)

Kvadr na obrazku je roziiznut na dva hranoly. Ur¢i objem
i povrch obou hranoli.

Uvédom si, ze soucet objemd obou hranoli se musi

rovnat objemu kvadru. Plati stejné tvrzeni i pro povrch

hranolu?

12
Obr. 19 (zdroj: [12])
[=]2-3.3: [=]
E .I-l
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PRIJIMACI ZKOUSKY PRO CTYRLETE OBORY VZDELANI A
NASTAVBOVA STUDIA S MATURITNI ZKOUSKOU

Priklad 9 (MO9PBD23C0T02, 8)
Dort tvaru rotacniho valce lezi na kruhovém tacu.
(Primér podstavy dortu je vétsi nez vyska dortu, ale
mensi nez pramer tacu.)

Dort jsme rozdélili svislym fezem na dvé stejné

poloroviny.

9.1 Tac ma tvar kruhu o pruméru d a obsahu _
Obr. 20 (zdroj: [1])
m-144 cm? . Vypoltéte v cm primér
d tacu.
9.2 Plocha fezu dortu ma obsah 200 cm? a tvoii ji obdélnik, ktery 1ze rozdélit na dva

Stverce. Vypoététe v em3 objem celého dortu. Vysledek zaokrouhlete na desitky
3

cm>.
Priklad 9 - aspéSnost

0% 20% 40% 60% 80% 100%

W spravné Caste¢na odpovéd” mchybné ®neodpovézeno

Graf 9: uspésnost Zaku v reSent prikladu 9
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Priklad 9a (Matematika 8 — geometrie (uCebnice), Fraus, 67/4)

Deska stolu tvaru kruhu ma obsah 78,5dm? . Vypocitejte primér ubrusu, ma-li
presahovat okraj stolu 0 25 cm.

Poznamka: Hodnota obsahu byla oproti piivodnimu zaddani (72,35 dm?) modifikovana

tak, aby priklad byl resitelny bez pouZiti kalkuldtoru.

Priklad 9b (Lucie Kratochvilova, 2024)

Na détském hiisti je tunel ve tvaru plasté
rotacniho vélce roziiznutého na polovinu. Déti
zjistily, ze tunel mé dvakrat delsi délku nez

Sitku. V tunelu je podlaha (tj. modra plocha)

o obsahu 1800 dm? a muzeme ji rozdglit na
dva shodné ¢tverce. Obr. 21 (zdroj: autorka)
Vypocitejte

a) v dm rozmeéry podlahy (tj. modra plocha),

b) v dm? povrch prolézacky (tj. Seda plocha). Lze dosadit m = 3,14.

Piiklad 9c (Testy 2023-2024 z matematiky pro zaky 9. tiidy ZS, didaktis, 93/17)
Katka si objednala svatebni dort o objemu 15,7 1. Sklada se ze
dvou pater. Objem horniho patra je Ctyfikrat mensi nez objem

dolniho patra. Vyska obou pater je stejna a je rovna poloméeru

horniho patra dortu. Katka cely dort rozkrojila kolmo k podlozce

na dvé stejné poloviny. Za 1 1ze dosadit 3,14.

a) Vypoctéte v cm vySku celého dortu.

b) Vypoctete v cm prumér dolniho patra dortu.

¢) Vypoétete vcm? obsah Fezu dortu.
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Priklad 10 (MO9PAD22CO0TO1, 6)
Domecek je vytvoren z pravidelného Ctyrbokého hranolu

a kolmého trojbokého hranolu. Oba hranoly maji jednu

sténu spole&nou. 6cm cm
Rozméry ¢tytbokého hranolu jsou x,x a 20 cm.
Podstavou trojbokého hranolu je pravouhly trojuhelnik x
20cm
s odvésnami délek 6 cm a 8 cm. X
Vypoététe v cm? Obr. 23 (zdroj: [1])
10.1 Objem trojbokého hranolu,
10.2 objem pravidelného ctyifbokého hranolu.
Priklad 10 - aspésnost
P2004% 0 14.86% 23.01% 42.09%
0% 20% 40% 60% 80% 100%

mspravné = CasteCna odpovéd ®chybné = neodpovézeno

Graf 10: uspésnost Zdkii v FeSent prikladu 10

Priklad 10a (Matematika 7 — geometrie (ucebnice), Fraus, 90/1)
Na obrazku vidi§ dfevény nosi¢ na noze. Jaky objem
smrkového drfeva potiebuje truhlaf Nyvlt na vyrobu

patnacti takovych nosica?
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Priklad 11 (MO9PAD17CO0TO1, 13)

Nadrz s vodou ma tvar kvadru. Rozméry nadrze jsou

uvedeny v obrazku. Zahradkar naplnil vodou z nadrze 1
m
15 prazdnych dvanactilitrovych konvi, a hladina vody

1
|
|
|
|
v nadrz tak klesla. = ---

O kolik cm kleska hladina vody v nadrzi? g
2m

A) ménénez 9 cm &
B) 9 cm 1m

C) 10 cm Obr. 25 (zdroj: [1])
D) 11 cm

E) vicenez 11 cm

Priklad 11 - uspéSnost

8% 63% 10%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

mspravné ®chybné ®nedpovézeno

Graf 11: uspésnost zZakii v reseni prikladu 11

Priklad 11a (Matematika 7 — geometrie (uCebnice), Fraus, 93/18)
Alenka Kovarova zalévala zakon raj¢at dlouhy 10 m a Siroky 6 m. Celkem nanosila
20 desetilitrovych konvi. V noci naprSelo 7 mm srazek. NaprSelo na zékon vic vody, nez

kolik ji nanosila Alenka?
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Piiklad 11b (Testy 20232024 z matematiky pro zaky 9. tfidy ZS, didaktis, 88/2)
Néadrz na vodu ma tvar krychle s hranou délky 2 m. Nadrz je z 80 % naplnéna vodou.
Rozhodnéte o kazdém tvrzeni, zda je pravdivé (A), ¢i nikoli (N).

a) Volny prostor v nadrzi ma objem 1 600 1.

b) Hladina vody v nadrzi je ve vysce 0,4 m pod okrajem nadrze.

c) Vsechna voda v nadrzi by zcela zaplnila kvadr s rozméry 4 m X 4 m X 40 cm.
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Priklad 12 (MOPAD21COTO1, 8)

Sit" kolmého ¢tyfbokého hranolu se sklada ze dvou shodnych ctverci

a obdélniku s rozméry 40 cm a 8 cm (viz nacrt obrysu sité).

Vypoctéte
12.1v cm? povrch hranolu, 8 CmI

12.2v cm® objem hranolu.

40 cm
Obr. 26 (zdroj: [1])

Priklad 12 - aspésnost

[1533% 9.43% 35.91% 39.34%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

W spravné M casteCna odpoveéd” ®chybné = neodpovézeno

Graf 12: uspésnost Zdaki v FeSent prikladu 12

Priklad 12a (Lucie Kratochvilova, 2024)

Sit’ kolmého trojbokého hranolu se sklada z obdélniku 5cm

a dvou pravouhlych trojuhelniki. 3 em 5 cm

Obdélnik ma rozméry 12 cm a 5 cm, trojuhelnik ma
délku jedné odvésny 3 cm a délku prepony 5 cm.
Vypoctéte fzem

a) v cm? povrch hranolu,

b) v cm3 objem hranolu.

Obr. 27 (zdroj: autorka)
40}

)

[=] Rer [m]
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Priklad 13 (MOPADI8COTO1, 7)

Papirovy obdélnik srozméry 18 cm X 5cm se beze Smér Y
zbytku pouzije na zhotoveni kvadru. stithani

Obdélnik se rozstiiha na jednotlivé stény kvadru l i 5 em
(tj. podstavy 1 bocni stény). Stiithat se smi jen :
v naznadeném smeéru — rovnobézném s krat$i stranou 18cm
ptuvodniho obdélniku. Obr. 28 (zdroj: [1])

Z nastfihanych stén se slozi kvadr tak, aby se papir nikde neptekryval, a po hranach se
spoji lepici paskou.
Vypoctéte

13.1v cm? povrch slozeného kvadru;

13.2v cm rozméry kvadru (existuje jediné mozné feseni),

13.3v cm® objem slozeného kvadru.

Priklad 13 - uspéSnost

0% 20% 40% 60% 80% 100%

mspravné mchybné mneodpovézeno

Graf 13: uspésnost zakii v reSeni prikladu 13
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Priklad 13a (Lucie Kratochvilova, 2024)
Papirovy ¢tverec o délce strany 10 cm se beze (X)

zbytku pouzije na zhotoveni kvadru.

Ctverec rozstiihame na jednotlivé stény
kvadru, které se budou lepit k sobé. Muzeme
stiihat ve dvou smérech, které jsou naznacené 10 cm
na obrazku. O kvadru vime, ze jeho podstavy

tvoii dva shodné Ctverce a zaroven obsah

podstav je roven obsahu plasté.

110cm

Vypoitéte Obr. 29 (zdroj: autorka)
a) v cm? povrch slozeného kvadru;

b) v cm rozméry kvadru (existuje jediné mozné feSeni);

c) v cm3 objem slozeného kvadru.

[=14
T

ol "
T
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Priklad 14 (MOPADI19CO0TO1, 14)
Krychle byla slepena z 27 malych bilych L L L L L

krychlicek o hrané¢ délky 2cm . Dv€ malé
krychlicky jsme odstranili, a vzniklo tak nové )_

téleso. VSechny dostupné plochy nového télesa

jsme obarvili na Sedo (1 zespodu). Obr. 30 (zdroj: [1])
Jaky je celkovy obsah Sedych ploch nového télesa?
A) mensi nez 236 cm?
B) 236 cm?
C) 240 cm?
D) 244 cm?

E) vétsi nez 244 cm?

Priklad 14 - aspésnost

e % 8%
0% 20% 40% 60% 80% 100%

mspravné ®chybné ®nedpovézeno

Graf 14: uspésnost Zdkii v FeSent prikladu 14

Priklad 14a (Matematika 6 — geometrie (uCebnice), Fraus, 82/8)
Z puvodni krychle slozené z 27 krychli¢ek byly vSechny stredy
stén provrtany (pfislu§né  prosttedni“ krychlicky byly
odstranény jako na obrazku).

Kolik krychlicek bylo celkem odstranéno?

Vypocitej objem takto vzniklého télesa, pokud objem
krychli¢ky je 125 cm3.

Vypocitej povrch takto vzniklého télesa.
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Priklad 14b (Testy 2023-2024 z matematiky pro zaky 9. tfidy Z8, didaktis, 141/13)
Kvadr byl slepeny ze 48 malych krychlicek. Obsah horni podstavy kvadru byl 64 cm?.
Pét krychlicek jsme odstranili a vzniklo nové téleso.

Nové téleso jsme nastiikali ze dvou stran nazeleno (vSechny ostatni plochy zistaly

bilé). Nastiikané jsou i vSechny plosky, které vznikly odstranénim krychlicek.

Obr. 32 (zdroj: [2])
Jaky je celkovy obsah zelenych ploch nového télesa?
A) 116 cm?
B) 120 cm?
C) 124 cm?
D) 128 cm?

E) vétsi nez 128 cm?
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4. RESENI PRIKLADU

V této kapitole jsou zpracovana feSeni vSech prikladd, jejichz zadani se nachazi ve tieti
kapitole. Reseni 1ze snadno zobrazit online pomoci QR kédu umisténych pod zadanim
prikladi. Kromé toho je nize uveden odkaz na GeoGebra knihu, ktera obsahuje feseni
vsech prikladt, doplnéna interaktivnimi aplety, které umoziuji lépe pochopit danou
problematiku. Reseni obsahujici GeoGebra kniha jsou rozd&lené do dvou kapitol stejné
jako v kapitole Sbirka uloh v bakalarské praci.

Reseni uloh z didaktickych testd z piijimacich zkousek od Cermat, ktera jsou
zpracovana na webovych strankach https://www.statniprijimacky.cz/matematika nebo
https://prijimacky.cermat.cz/ nejsou soucasti této prace, zaroven fesSeni lze rozkliknou
pomoci odkazi uvedenych nize, pro upfesnéni je v zavorce uvedeno ¢islo ulohy, kterym
je oznacena uloha v pfislusném didaktickém testu.

GeoGebra kniha: https://www.geogebra.org/m/ztkybm9j

PRIJIMACI ZKOUSKY NA SESTILETA GYMNAZIA

ReSeni prikladu 1
https://www statniprijimacky.cz/reseni-prijimaciho-testu-matematiky-stredni-skoly-

2023-sestilete-obory-2-termin (1loha 12)

ReSeni prikladu 1a
Na obrazku pohledu shora vidime dva tmavé valce, které se pii pohledu zepredu zobrazi
jako dva kruhy nahote vpravo a vlevo, tim vypadava moznost B). Déle vidime na obrazku
pohledu shora dole uprostied svétly valec, ktery se zobrazuje jako kruh, ten se pfi pohledu
zeptedu zobrazi jako obdélnik umistény svisle uprostied a neni piekryty jinym valcem,
tim vypadava moznost 4).

Na obrazku pohledu zprava lezi dole vodorovné tmavy valec, ktery se pifi pohledu
zeptedu zobrazi jako kruh vpravo dole, tim vypadavaji moznosti D) a E) .

Spravnym fesenim je posledni moznost, ktera nam zastala, C).

31


https://www.statniprijimacky.cz/matematika
https://prijimacky.cermat.cz/
https://www.geogebra.org/rn/ztkybm9j
https://www.statniprijimacky.cz/reseni-prijimaciho-testu-matematiky-stredni-skoly-

ReSeni piikladu 2:

https://www statniprijimacky.cz/reseni-prijimaciho-testu-matematiky-stredni-skoly-

2023-sestilete-obory-1-termin (tloha 7)

Reseni prikladu 2a

a)

b)

d)

e)

Pocet krychlicek vypocitame jako objem krychle a-a-a=4-4-4 =64
krychlicek.

Prave tfi zluté stény maji pouze krychlicky, které se nachazi u vrcholl krychle.
Z toho vyplyva, ze pocet krychli se tfemi zlutymi sténami je roven poctu vrcholl
krychle, coz je 8 krychlicek.

Praveé dvé zluté stény maji krychlicky, které maji pravé jednu hranu spole¢nou
s hranou velké krychle. Pro kazdou hranu velké krychle ptipadaji pravé dvé
krychlicky. Krychle ma dvanact hran. Dvé zluté stény ma 12 - 2 = 24 krychlicek.
Praveé jednu zlutou sténu maji krychlicky, které lezi ve sténé velké krychle a zadna
jejich hrana nelezi na hrané€ velké krychle. V kazdé sténé jsou Ctyfi takové krychle.
Krychle ma Sest stén. Prave jednu sténu ma 6 - 4 = 24 krychlicek.

Zlutou sténu nemaji krychli¢ky uvnitt krychle. Cozje 2 - 2 - 2 = 8 krychligek.

Reeni piikladu 3:

https://prijimacky.cermat.cz/files/files/dokumenty/testova-zadani/6lete-
mat/2022/M7B_2022 reseni.pdf (iloha 7)

Reseni prikladu 3a

a)

b)

Obsah vsech modrych ploch vypocitame vynasobenim poctu modrych ¢tverct
vypocitanym obsahem jednoho Ctverce. PoCet modrych Ctverci krychle je
5-544=254+4=29 c¢tvercd. Obsah jedné stény modré krychle je
1-1 =1 cm?2. Nakonec hodnoty vynasobime a dostaneme obsah viech modrych
ploch 29 - 1 = 29 cm?.

Obsah vSech bilych ploch ziskdme odectenim obsahu péti stén modrych krychli
(j. vSech stén, které jsou prilepené k velké bilé krychle) od povrchu bilé krychle
6-(3-3)-5-(1-1)=6-9—-5-1=54—-5=49 cm?.
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©)

Objem panacka vypocitame seCtenim objemu vsech krychli, ze kterych je slepeny.
Abychom vypocitali objem Sedé¢ krychle musime dopocitat délku jeji hrany, ta ma
délkua =2cm (4 =a-a = 2-2). Nakonec secteme objemy vSech modrych
krychli s objemem bilé a §edé krychle 5-(1-1-1)+(3:3-3)+(2:2-2) =
=5+ 27 +8 =40 cm3.

Reeni piikladu 3b

a)

b)

©)

Vypocitame povrch slozeného télesa seCtenim obsahti vSech jeho stén
102-2)+3(3-2)+4(1-3)+5(12-1)=36+34+6+4=80cm?. N

Vypocitame objem jedné krychle, ktery vydélime objemem celého télesa

2:2:2 8 8 2 N
2:(2:2:2)+2-(12:3) 28426 28 7

Rozdil obsahti ziskame odectenim obsah sit€ kvadru od obsahu sité€ krychle
6-(2-2)-2-(1-2+1-3+2-3)=6-4—2-11=24—22=2cm?,
2cm? <3cm? A

ReSeni prikladu 4

https://prijimacky.cermat.cz/files/files/dokumenty/testova-zadani/6lete-
mat/2021/M7A 2021 reseni.pdf (uloha 7)

Reseni prikladu 4a

a)

b)

Na obrazku vidime slozené téleso, které obsahuje 4-3 = 12 barevnych
krychlicek. Objem vSech barevnych krychli vypocitame vynasobenim objemu
jedné krychliky po&tem krychlidek Vg - 12 =3 -3 -3 .12 = 27 = 324 cm3.

Ze zadani zname vysku kvadru ¢ = 12 cm. Pomoci barevnych krychliek si
dopocitame délku a a Sitku b, a=4-3=12cm ; b=3-3 =9 cm.
Vypocitime objem kvadru V. =a-b-c=12-9-12 = 1296 cm3 . Nakonec

vydélime objem krychlicek objemem celého kvadru a dostaneme, v procentech

y : . . 324 1
cast objemu, kterou zaujimaji barevné krychle Toe 2 25 %.

Z jiz znamych rozmért kvadru dopocitame povrch pomoci prislusného vzorce

S=2(ab+bc+ac)=2(12-9+9-12+12-12) = 2 - 360 = 720 cm?.
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ReSeni prikladu 5

a) Abychom mohli vypocitat obvod papirového ¢tverce, musime znat jeho rozmeéry.
Z obrazku vidime, ze délka strany papirového Ctverce je rovna délce strany
odstfihnutého Ctverce a délce strany dna krabice. Vypocitame délky potfebnych
stran Ctvercli pomoci vzorce pro obsah Ctverce S = a - a. Musime se zamyslet,
pro ktera dvé stejna Cisla po vynasobeni plati, ze se rovnaji 25 a pro ktera 4. Timto
vypocitame délku strany dna krabice 5 dm a délka strany odstiizeného Ctverce
2dm. Nyni vypocitame délku strany papirového Ctverce 2+ 542 =9 dm.
Nakonec hodnotu dosadime do vzorce pro obvod 0 =4 -9 = 36 dm.

b) Pro vypocet objemu krabice musime znat rozméry podstavy a vysku. Podstavou
je Ctverec, jehoz délku strany zname. Vyska krabice je rovna délce strany
odstfihnutého ¢tverce, kterou také zname. Potfebné hodnoty dosadime do vzorce

proobjem V =5, - v = 25-2 = 50 dm>.

ReSeni prikladu 5a

Nacrtneme si obdélnik s rozméry modrého koberce. Zjistime, zda je vétsi nez horni sténa
podia, ktera ma délku 120 cm a Sitku 80 cm. Jedna strana koberce a sténa poddia
(120 cm) se shoduje. Porovname délku druhé strany koberce s délkou druhé strany podia
100 cm > 80 cm. Délka druhé strany koberce je vétsi, takze koberec bude stacit.

Déle musime zjistit, zda bude stacit latka na boc¢ni stény podia. Jelikoz bo¢ni sténa
pddia ma Sitku 20 cm, tak vypocitame délku obdélniku s Sitkou 20 cm, ktery budeme
pottebovat na polepeni podia 2 - 120 + 2 - 80 = 400 cm.

Latku rozstfihame svisle. Obdélnik s rozméry 1 m = 100 cm a 90 cm, rozstifthame na
5 stejnych obdélniku s Sitkou 20 cm a délkou 90 cm . Délka vSech pruhi latky
dohromady 5 - 90 = 450 cm, 450 cm je vétsi nez 400 cm, takze latka na polepeni bude
stacit.

Latku mizeme rozstiihat i vodorovné, tim dostaneme 4 pruhy o délce 100 cm a Sifce
20 cm ajeden pruh o délce 100 cm a Sifce 10 cm. Pruhy s Sitkou 20 cm daji dohromady

4 - 100 = 400 cm, coz odpovida délce pruhu potiebného k potazeni podia.
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ReSeni piikladu 5b
K vypoctu objemu krabice potifebujeme znat rozmeéry podstavy a vysku krabice. Rozméry
podstav krabice vypocitame odectenim délek stran dvou odstiihnutych ¢tverci od obou
znamych rozmért kusu kartonua =10—2-2=6dm;b =8—2-2 =4 dm. Vyska
krabice je rovna strané€ odstiihnutého ¢tverce, coz jsou 2 dm.

Nakonec vypocitame objem krabice dosadim do vzorce pro objem kvadru

V=a-b-c=6-4-2=48dm?3.

ReSeni prikladu 6
https://www statniprijimacky.cz/reseni-prijimaciho-testu-matematiky-stredni-skoly-

2023-sestilete-obory-1-nahradni-termin (4loha 7)

ReSeni prikladu 6a

b) Vypocitame obsah podstavy vydelenim povrchu kvadru tfemi, protoze obsah
ctvercové podstavy je stejné velky jako obsah plasté a kvadr ma dvé podstavy
192 : 3 = 64 cm?. Podle vzorce pro obsah ¢&tverce dopocitame délku strany
podstavy 64 = a-a = 8- 8, takze délka strany ¢tvercové podstavy se rovna
8 cm.

c) Obsah plasté je roven obsahu ¢tvercové podstavy, coz je 64 cm?. Jelikoz ma
kvadr Ctvercové podstavy, tak ma vSechny bocni stény kvadru shodné. Vysku
v dopocitame pomoci obsahu jedné bo¢ni stény, jez ma obsah 64 : 4 = 16 cm?.
Zname obsah a délku bocni stény, pomoci jejiho obsahu dopocitame vysku kvadru
16:8-v—>v::—::2cm.

d) Z predchozich vypoCti zname rozméry kvadru, které dosadime do vzoreCku

a dopocitame objem kvadruV =a-a-v=8-8-2 = 128 cm>.
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ReSeni prikladu 7

https://prijimacky.cermat.cz/files/files/dokumenty/testova-zadani/6lete-
mat/2020/M7A_2020 vzorove reseni.pdf (iloha 7)

Reseni prikladu 7a

a)

b)

Ze zadani zname obsah plasté, ktery je osmkrat vétsi nez obsah jedné podstavy,
obsah podstavy ziskame vyd€lenim obsahu plasté osmi §;, = 240 : 8 = 30 cm?.
Povrch hranolu vypocitame sectenim obsahu plasté a obsahu obou podstav, kde
S=8u+S, =S, +2-5, =240+ 2-30 = 300 cm?.

Jelikoz podstavou je kosoctverec o délce strany 6 cm, zname délku a Sitku
hranolu. Vysku ¢ dopocitame pomoci obsahu jedné boc¢ni stény (obdélniku), kde
nejprve vypolitame obsah obdélnika S; = 240 : 4 = 60 cm?. Nasledné
dopocitame vysku pomoci vzorce pro obsah 60 = 6-c — ¢ = 10 cm. Soucet

délek stranje8-6 +4-10 = 48 + 40 = 84 cm.

ReSeni piikladu 7b

a)

b)

Dopocitame vSechny zbylé rozmeéry hranolu, coz posledni rozmér podstavy
(ptepona pravouhlého trojuhelniku) a vyska kvadru. Vysku dopocitame pomoci
objemu a obsahu podstavy, kde obsah podstavy je Sy, = 3; = 6cm?. Vie

dosadime do vzorce pro objem 36 = 6-v =66 - v = 6 cm. Posledni rozmér
vypoéitame vzorcem pro Pythagorovu vétu c? =a?+ b? =9+ 16 = 25,
odmocnénim dostaneme délku piepony ¢ = 5 cm. Nejdel§i rozmér kvadru je
vyska (6 cm), ktera je delsi nez5cm. N

Dopocitame obsah nejvétsi bo¢ni stény hranolu Sg = 5- 6 = 30 cm?, kterym

vydélime obsah podstavy 36—0 = % A
Vypoditame povrch hranoluS =30 +3 -6 +4-6 + 2 - 6 = 84 cm?. Povrchem

hranolu vydélime obsah podstavy, dostaneme % = 1—14. A

ReSeni prikladu 8

https://www statniprijimacky.cz/reseni-test-matematika-2022-ctyrlete-nahradni- 1

(tloha 7)
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ReSeni prikladu 8a
Objem kvadrujeV =12 .16 - 22 = 4224.

Podstava trojbokého hranolu je sloZzena z dvou shodnych pravouhlych trojahelnikt
s délkami odvésen 8 a 6. Objem trojbokého hranolu vypocitdme jako obsah podstavy
vynasobeny vjskou hranolu V; = 22222 = 8- 6 - 22 = 1056.

Objem pétibokého hranolu vypocitame odectenim objemu trojbokého hranolu od
objemu kvadruV, =V —V; = 4224 — 1056 = 3168.

Vypocitame povrch hranold seCtenim obsaht stén jednotlivych hranold. Povrch
trojbokého hranolu je S; =16-22+2-10-22+ 2 -6 -8 = 888. Povrch pétibokého
hranoluje S, =2-12-22+16-22+2-10-22+2-12-16 —2-6-8=1608.

Vypocitame povrch kvadru S =2-(12-22+ 1622+ 12-16) = 1616. Soucet
povrchit dvou hranolti vzniklych roziiznutim je S; + S, = 888+ 1608 = 2 496.
Povrch kvadru se nerovna souctu povrchit obou hranolt, protoze do povrchu hranolt

navic zapocitavame dvakrat obsah ploch fezu.

PRIJIMACI ZKOUSKY PRO CTYRLETE OBORY VZDELANI
A NASTAVBOVA STUDIA S MATURITNI ZKOUSKOU

ReSeni prikladu 9

https://www statniprijimacky.cz/reseni-test-matematika-2023-2-termin (iloha 8)

ReSeni prikladu 9a
Vypocitame polomér desky stolu 7 pomoci znamého obsahu desky 78,5 = - 72, po

e 78,5 _ 785
Vy]adremrz:T:m:25—>r:5dm:50cm.

Primér ubrusu d vypocitame sectenim prameéru desky stolu a presahu ubrusu na obou

stranachd =2 -r+2-25=2-50+ 50 = 150 cm.

ReSeni piikladu 9b
a) Dopocitame délku a sitku podlahy pomoci vzorce pro obsah ¢tverce, kde obsah

Ctverce Cini polovinu obsahu podlahy ve tvaru obdélnika 182£: 900 dm?.
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Vypocitame délku strany &tverce a? = 900 - a = v/900 = /100 - 3 = 30 dm,
coz je zaroveil §itka podlahy a = 30 cm, délku podlahy dopocitame pomoci
rozméru ¢tverce b = 2a = 60 dm.

b) Dopocitame polomér rotaéniho valce, pomoci kterého vypocitame povrch
o . C o 30

prolézacky. Polomér je polovina Sitky prolézacky r = % === 15 dm. Povrch

prolézacky je roven poloviné obsahu plasté rotacniho valce, jenz vypocitame

dosazenim hodnoty m = 3,14, S = % .2nr-b =3,14-15- 60 = 2 826 dm?.

ReSeni piikladu 9¢
Objem horniho patra oznac¢ime V;, objem dolniho patra V, a objem dortu V. Ze zadani
vime, ze V, =4-V;aV =V, +V, = 15,71 = 15,7 dm3. Dopocitame objem horni &4sti
dortu V;, pomoci objemu celého dortu V| 15,7 =V; + 4V; = 5V, | kde po upravé
V; = 3,14 dm3.
a) Vyska jednoho patra dortu v je rovna poloméru horniho patra r; (v = ;). Vysku
vypocitame pomoci znamého objemu V;.
Vi=m-1r2-v
3,14=3,14-v% v
v3=1
v=1dm= 10 cm
Dort se sklada ze dvou stejné vysokych pater 2 - 10 cm = 20 cm.
b) Pramér dolniho patra dortu vypocitame dosazenim do vzorce pro objem valce,
kde je neznamou polomér podstavy.
Vo=m-1$-v
4.3,14=3,14-r2-1
rZ =4
rn,=2dm=20cm—>d, =2-20=40cm
Primeér dolniho patra dortu je 40 cm.
¢) Rez dortu se sklada z dvou obdélniku. Sitka obou obdélnikd je rovna vysce
jednoho patra v, délka obdélnika je rovna priméru horni a dolni ¢asti dortu.
Pomoci téchto tdaji dopocitame obsah fezu.

S=v-2n+v-d,
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§$=10-2-10+10-40
S = 600 cm?
Obsah fezu dortu je 600 cm?.

ReSeni piikladu 10
https://prijimacky.cermat.cz/files/files/dokumenty/testova-zadani/4lete-
mat/2022/M9A 2022 vzorove reseni.pdf (iloha 6)

ReSeni prikladu 10a
Vypocitame objem jednoho nosice, ktery vynasobime poctem nosicu.

Objem nosice se sklada zobjemu tfi kolmych hranold, kvadru sobjemem V;,
trojbokého hranolu (vlevo na obrazku) s objemem V, a trojbokého hranolu (vpravo na
obrazku) sobjemem V3 . Objem nosiCe vypocitame seCtenim vSech objemu
V=V,+V,4+V; . Vypocitame objemy jednotlivych hranold, objemy seCteme
a dostaneme objem jednoho nosice, ktery vynasobime poctem potiebnych nosicu.

V; =17-10-10 = 1700 cm3

v, =220 10 =22 10 = 450 cm?

2

Vs =210 =210 = 320 cm?®
V =1700 + 450 + 320 = 2470 cm3

Objem patnacti nosicd je 15 - 2170 = 32 550 cm3.

ReSeni prikladu 11

https://www statniprijimacky.cz/reseni-test-matematika-2017 (iloha 13)

ReSeni prikladu 11a
Pomoci objemu nanosené vody dopocitame vysku kvadru s podstavou, ktera odpovida
rozméram zahonu. Vysku porovname se 7 mm srazek, které naprseli v noci.
Objem nanoSené vody v konvich vypocitame vynasobenim objemu konve jejich
poctem V = 20-10 = 2001 = 0,2 m3. Dopocitame vySku pomoci vzorce pro objem
1

kvadru 02=10-6-v - v=2=-"2m=00033m = 3,3 mm.
60 300
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Nakonec porovname vysku s naprSenymi milimetry 7 mm > 3,3 mm. Na zihon

naprselo vic vody, nez nanosila Alenka.

ReSeni prikladu 11b
Vypocitame objem nadrze Vy =2-2-2 =8m3 = 80001, ktery vynasobime 80 %,
abychom zjistili objem vody v nadrzi Vi, = 8 000 - 0,8 = 6 400 1.
a) Objem volného prostoru dostaneme odeCtenim objemu vody od objemu nadrze
8000—-6400=16001. A
b) Vypocitame vysku volného prostoru v nadrzi pomoci znamého objemu
1600l=16m3=2-2-v-v=04m. A
c) Vypocitame objem kvadru srozméry 4m X 4m X 40cm a porovname

sobjemem vody Vg =4-4-0,4=6,4m3 =6400L kdeVxy =V,. A

ReSeni prikladu 12
https://prijimacky.cermat.cz/files/filessMOPAD21COTO1 reseni_6.pdf (uloha 8)

ReSeni prikladu 12a
a) Povrch hranolu vypocitame jako obsah sité S =S; +2S5,, kde §; =12-5=
=60 cm? a2S, =2 32—x = 3 - x. Neznamou x dopocitame pomoci Pythagorové
véty x2 =52—-32 5 x =v25—9 = 4cm. Neznamou dosadime, zp&t do
vzorecku 25, = 12 cm? a obsahy seéteme S = 60 + 12 = 72 cm?.

b) Objem hranolu vypocitame jako obsah podstavy (pravouhlého trojuhelniku)
vynasobeny vyskou V = 32;4- 5=30cm3.

ReSeni prikladu 13

https://prijimacky.cermat.cz/files/files/dokumenty/testova-zadani/4lete-
mat/MOPAD18COTO1 reseni_final ZA .pdf (uloha 7)
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ReSeni prikladu 13a

a) Jelikoz slepime kvadr z papirového ¢tverce beze zbytku, tak povrch kvadru je
roven obsahu papirového &tverce. Povrch kvadru S = 10 - 10 = 100 cm?.

b) Jelikoz obsah podstav je roven obsahu plasté, tak rozstifihneme Ctverec na
polovinu. Dostaneme dva shodné obdélniky s rozméry 5 cm a 10 cm. Podstavy
tvoii dva shodné Ctverce, které ziskame rozstfihnutim obdélniku na polovinu.
Délka strany Ctvercové podstavy je 5cm . Z druhého obdélniku musime
vystiihnout 4 shodné obdélniky s délkou jedné strany 5 cm (hrana boc¢ni stény se
shoduje s hranou podstavy). Jelikoz jedna strana obdélnika ma délku 5 cm, tak
musime délku druhé strany vydélit poctem boc¢nich stén 10 : 4 = 2,5 cm, tim
dostaneme druhy rozmér stény. Kvadr ma rozméry 5 cm X 5 cm X 2,5 cm.

¢) Nakonec vypocitame objem kvadruV =5-5-2,5 = 62,5 cm>.

ReSeni piikladu 14
https://prijimacky.cermat.cz/files/files/dokumenty/testova-zadani/4lete-
mat/MOPAD19COTO1 reseni_final ZA PDF (uloha 14)

ReSeni piikladu 14a
Byla odstranéna jedna krychli¢ka z kazdé stény, coz je 6 krychli¢ek a jedna krychlicka
ze stiedu krychle, celkem bylo odstranéno 7 krychlicek.

Nové vzniklé téleso je slozeno z 27 — 7 = 20 krychli¢ek. Objem nové vzniklého
télesa vypocitame vynasobenim objemu jedné krychlicky poctem krychlicek nového
télesa V = 125- 20 = 2500 cm3.

K vypocitani povrchu nejprve musime vypocitat délku hrany krychlicky
125 = a® -» a = 5 cm. Déle sedteme pocet stén krychlidek. Kazda strana krychle je
tvorena 8 sténami krychliCek, V kazdé stén¢€ vznikl otvor, ktery je tvofen 4 sténami
krychlicek.

Povrch télesa vypocitdme vynasobenim obsahu stény krychli€ky poctem stén (musime
zapocitat také stény, které jsou v otvorech télesa vzniklych po provrtani piivodni krychle)

S=(5-5)-(8-6+4-6)=25-72= 1800 cm?.
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ReSeni piikladu 14b

Abychom vypocitali obsah zelenych ploch musime zjistit délku hrany malé krychlicky.
Tu dopodteme pomoci obsahu horni podstavy 64 = 4a? — a? = 64—4 =4cm? | po
odmocnéni a = 2 cm. Pocet stén krychli¢ek obarvenych na zeleno je 33. Obsah zelenych

ploch je roven soudinu obarvenych stén a obsahu jedné stény S = 33 - 4 = 132 cm?.

Spravnou odpovédi je E).
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5. ZAVER

Hlavni casti této prace je sbirka uloh, ktera obsahuje celkem 35 prikladi ztoho
27 pievzatych a 8 mnou vytvorenych. Ugelem této sbirky je piiprava zakd na jednotnou
pfijimaci zkousku.

Do teseni prikladi jsem promitla své osobni poznatky z asistentské praxe a doucovani
uciva geometrie. Prace je urena pro zaky, ucitele, lektory piipravujici zéky na jednotné
ptijimaci zkousky, poptipadé 1 rodiCe. Integralni soucasti bakalarské prace je digitalni
slozka ve formé GeoGebra knihy, ktera je ptistupna online. Kniha obsahuje nejen zadani
a feSeni prikladd, ale také pohyblivé aplety, které mohou pomoci v utvofeni presnéjsi
predstavy.

Struéné zmifiyji vliv vyuky geometrie v trojrozmérmém prostoru na rozvoj
predstavivosti zaktu. VEfim, ze ma prace je pfinosna a vyuzitelna. Tématu se dale planuji

vénovat 1 v ramci mé diplomové prace.
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